
Го лов ний міф віт чиз ня но го по лі тич но го ПР
Ос нов ною про бле мою, по ру ше ною в стат ті, є

прак тич но не кон тро льо ва не за стос уван ня "чор -
них" ПР-тех но ло гій у по лі тич но му про це сі, всу -
пе реч ду хо ві та бу кві між на род них про фе сій них
ко дек сів па блік ри лейшнз. Мус имо кон ста ту ва -
ти, що іс то рич на (пе ре важ но штуч на) ві дір ва -
ність Ук ра ї ни від сві то вих ци ві лі за цій них та ін -
фор ма цій них про це сів поз на чи ла ся і на ста ні віт -
чиз ня но го по лі тич но го ПР. Ін фор ма цій на ізольо -
ва ність Ук ра ї ни приз ве ла до ма со во го і си сте ма -
тич но го за стос уван ня су ро га тів па блік ри лейшнз
у ви гля ді ма ні пу ля тив них тех но ло гій.

Ва жли вість по ста нов ки і по даль шо го розв'язан -
ня ці єї про бле ми по ля гає у вве ден ні в нау ко вий
дис курс пи тан ня про ра моч ні умо ви діяль но сті
ПР-тех но ло гів, що сприя ти ме роз гля ду по лі тич -
них па блік ри лейшнз не ли ше як пев ної ко му ні -
ка тив но-тех но ло гіч ної си сте ми, яка ке ру єть ся ли -
ше сво ї ми вну тріш ні ми за ко на ми. Йдеть ся про
роз гляд по лі тич но го ПР, пе ре дов сім, як сфе ри ко -
му ні ка тив ної діяль но сті, що по вин на бу ти чіт ко
ре гу льо ва ною як нор ма ми на ціо наль но го за ко но -
дав ства, так і  бу ти об ме же ною мо раль но-етич ни -
ми нор ма ми, які пре ва лю ють у сус піль стві. У кра -
ї ні по двій них стан дар тів най ефек тив ні ше за сто со -
ву ва ти мо раль но-етич ні нор ми про фе сій ної діяль -
но сті, ви кла де ні в між на род них ко дек сах па блік
ри лейшнз. Ці нор ми ми роз гля не мо ниж че.

Прак тич ним ре зуль та том порушення ви ще за -
зна че ної про бле ми як на тео ре тич но му (в рам ках
тео рії па блік ри лейшнз і ма со вих ко му ні ка цій),

так і на прак тич но му рів нях має ста ти збіль шен -
ня пи то мої ва ги ви ко ри стан ня чес них та про зо -
рих тех но ло гій па блік ри лейшнз у по рів нян ні з
ма ні пу ля тив ни ми ко му ні ка тив но-ін фор ма цій ни -
ми тех но ло гія ми "чор но го" ПР.

От же, ці ля ми стат ті є роз крит тя ха рак тер них і
ти по вих осо бли во стей за стос уван ня тех но ло гій
"чор но го" ПР у віт чиз ня ній по лі тич ній прак ти ці;
виз на чен ня то го, нас кіль ки від по ві да ють ни ні па -
ную чі в Ук ра ї ні по лі тич ні тех но ло гії тим стан дар -
там і ви мо гам, які ста вить пе ред по лі тич ни ми паб -
лік ри лейшнз між на род не спів то ва ри ство.

Пред ме том стат ті є фе но мен "чор но го" ПР у йо -
го спів від но шен ні з про від ни ми про фе сій ни ми
нор ма ми, що мі стять ся у най ва жли ві ших між на -
род них ко дек сах па блік ри лейшнз.

У кон тек сті ви ще ска за но го мож на зро би ти вис -
но вок, що ос нов ною про бле мою віт чиз ня них по -
лі тич них па блік ри лейшнз є штуч но по ши рю ва -
ний міф про по лі тич ний ПР як про сфе ру, яка
на чеб то іс нує "по той бік доб ра і зла", яка є "річ -
чю в со бі" і го лов не пра ви ло якої по ля гає у від -
сут но сті будь-яких пра вил. Іс ную ча з давніх-
давен ча сів не глас на за са да по лі тич ної бо роть би
про на чеб то прий нят ність ус іх за со бів за для до -
ся гнен ня ба жа них по лі тич них ці лей ав то ма тич -
но по ши рю єть ся на па блік ри лейшнз, де і вті лю -
єть ся на прак ти ці в усій "кра сі та си лі". Це ціл -
ком під твер джу єть ся прак ти кою за стос уван ня
"чор них" ПР-тех но ло гій на те ри то рії ко лиш ньо -
го Ра дянсь ко го Со ю зу і, на сам пе ред, у сус ід ній
Ро сійсь кій Фе де ра ції.
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Не при пу сти мість за стос уван ня 
ма ні пу ля тив них по лі тич них тех но ло гій 

у кон тек сті між на род них ко дек сів па блік ри лейшнз

По лі тич ний ПР як сфе ра ко му ні ка тив ної діяль но сті по ви нен бу ти чіт ко ре гу льо ва ний як нор ма ми на ціо наль но го за ко но -
дав ства, так і бу ти об ме же ним пев ни ми мо раль но-етич ни ми нор ма ми, які пре ва лю ють у кра ї ні. У сус піль стві по двій них
стан дар тів най ефек тив ні ше за сто со ву ва ти мо раль но-етич ні нор ми про фе сій ної діяль но сті, ви кла де ні в та ких між на род них
ко дек сах па блік ри лейшнз, як Ко декс про фе сій ної по ве дін ки чле на Між на род ної Асо ці ації ПР, Афінсь кий ко декс ПР, Ліс са -
бонсь кий ко декс ПР. Ана ліз свід чить, що ін фор ма цій но-ко му ні ка тив ні тех но ло гії "чор но го " ПР, які за сто со ву ють ся в Ук ра -
ї ні, ціл ко ви то су пе ре чать між на род ним про фе сій ним стан дар там і мо раль но-етич ним нор мам, ви кла де ним у цих ко дек сах.

Po li ti cal PR as the sphe re of com mu ni ca ti ve ac ti vi ty should be stric tly re gu la ted by the norms of the na tio nal le gi sla tion as well
as by the ap pro pri a te mo ral and ethi cal norms, which are do mi na ted in the coun try. In the so ci e ty of doub le stan dards the most ef -
fec ti ve way is to use the mo ral and ethi cal norms of pro fes sio nal ac ti vi ty, which are writ ten in the in ter na tio nal co des of Pu blic
Re la tions. The re fer ring to such pro minent co des as the Co de of Pro fes sio nal Beha vio ur of a Mem ber of the In ter na tio nal Pu blic
Re la tions As so ci ation, the Athens Co de, the Lis bon Co de is de mon stra tes that the in for ma ti onal and com mu ni ca ti ve techno lo gi es of
the "black PR", which are us ed in Uk ra i ne, ful ly con tra dict to the in ter na tio nal pro fes sio nal stan dards and the mo ral and ethic
norms descri bed in these co des.
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Па ра диг ма "чор но го" ПР у дії
Апо сто ла ми ро сійсь ко го "чор но го" (ев фе мі -

стич но-тех но ло гіч но го) ПР ціл ком пра во мір но,
на наш по гляд, вва жа ють ся одіоз ні ро сійсь кі по -
літ тех но ло ги Олег Пав лов ський та Ма рат Гель -
ман. Тут вва жа ємо за до ціль не сти сло сха рак те -
ри зу ва ти ос нов ні ві хи і ме то ди їх ньої діяль но сті.

При клад 1. Фе но мен Пав лов сько го
У про фе сій но му се ре до ви щі по лі тич них тех но ло -

гів Гліб Оле го вич Пав лов ський ві до мий як  бать ко
"чор но го" ПР на про сто рах ко лиш ньо го Ра дян -
сько го Со ю зу. Ви хо дець з Ук ра ї ни (на ро див ся в
м. Оде сі), Г. Пав лов ський в се ре ди ні 70-х рр. ми ну -
ло го сто літ тя пе ре ї хав у Мос кву, де з ча сів пе ре -
бу до ви і був ві до мий як  "по літ тех но лог № 1" на
те ре нах Ро сійсь кої Фе де ра ції. "Ві щий Оле го вич",
"ви роб ник пре зи ден тів" — таки ми не фор маль ни -
ми пріз вись ка ми йо го ох ре сти ли ко ле ги та жур на -
лі сти. Но віт ня іс то рія по лі тич них па блік ри -
лейшнз до ве ла, що Г. Пав лов ський ціл ко ви то за -
слу го вує на по діб ні оцін ки. При чо му, на від мі ну
від ба гатьох сво їх ко лег-по літ тех но ло гів, Пав лов -
ський ні ко ли пу бліч но не від хре щу єть ся від своєї
при чет но сті до то го чи то го ПР-про ек ту. А при -
пи су єть ся йо го за слу гам спра вді не ма ло: це пе ре -
мо га і від став ка Б. Єль ци на, чер го ве пі дви щен ня
А. Чу бай са в крем лів ській іє рар хії, від став ка
А. Сте па ши на з по са ди Прем'єр-мі ні стра Ро сії,
приз на чен ня В. Пу ті на у спад ко єм ці Пре зи ден та
Б. Єль ци на, ПР-роз гром пар тії Луж ко ва—При ма -
ко ва, розв'язан ня дру гої че ченсь кої вій ни, ство рен -
ня пар тії "Єд ність ". І ці за слу ги на те ре ні по лі -
тич но го ПР Г. Пав лов сько го не є ви чер пни ми.

Як свід чить ви ще пе ре лі че не, три ві аль ни ми і
дріб ни ми про ек та ми Гліб Оле го вич не зай ма єть -
ся. Ре зуль та ти, спра вді, є вра жаю чи ми. При род -
но, в рі чи щі на шо го дос лі джен ня по стає ін те рес
що до ме то дів та прин ци пів, яки ми ке ру єть ся у
сво їй діяль но сті Г. Пав лов ський. В од но му зі сво -
їх чи слен них ін терв'ю він зау ва жив: "В сус піль -
стві іс нує по пит на все світ ню змо ву, на фі гу ру
аб со лют но го  ма ні пу ля то ра... Здо гад  лю дей  про
ма ні пу ля то ра, нас пра вді, є здо га дом про влас ну
ма ні пу льо ва ність". І ще: "Роз кру ти ти за на яв но -
сті гро шей мож на будь-ко го " [1].

І тут ми до зво ли мо со бі де що ви пер еди ти ло -
гі ку сю жет но го роз гор тан ня цьо го кон крет но го
при кла ду. Пав лов ський до сяг ос нов ної ме ти
своєї про фе сій ної про гра ми — став "лю ди ною при
вла ді", бли ску че ви ко нав ши свою функ цію по літ -
тех но ло га-ма ні пу ля то ра. Про те, як не па ра док -
саль но це зву чить, ус піх Г. Пав лов сько го на те -
ре ні по лі тич но го ПР зумо вле ний, на сам пе ред,
пре ва люю чим за стос уван ням ма ні пу ля тив них
тех но ло гій та ши ро ко го ін стру мен та рію "чор -
но го" ПР, спря мо ва ни ми на змі ну ми слен ня, мо -
ти ва цій, рі шень і дій ви бор ців. Остан ні за цих
умов з суб'єк тів по лі тич но го про це су в пе ре важ -
ній сво їй біль шо сті пе ре тво рю ють ся на об'єк ти

впли ву по лі тич них тех но ло гій. З лег кої ру ки
Г. Пав лов сько го "чор ний" ПР у ро сійсь ких по лі -
тич них пе ре го нах з "не пра виль но го" ви нят ку
пе ре тво рив ся на стій ку нор му, що зумо влює ус -
піх на ви бо рах.

На ве де мо де я кі при кла ди за стос уван ня "чор -
но го" ПР на прак ти ці у ви ко нан ні Г. Пав лов -
сько го:

1994 р. — з ме тою "роз крут ки" влас но го ви дан -
ня "Об щая га зе та" Г. Пав лов ський за пу стив у
мас-ме діа чут ку про дер жав ний пе ре во рот, який
на чеб то го ту ва ла гру па на бли же них до Б. Єль -
ци на по лі ти ків, щоб усу ну ти йо го від вла ди.
Зчи нив ся ней мо вір ний скан дал. Г. Пав лов сько го
то ді ледь не за су ди ли за ди фа ма цію.

1996 р. — по пе ред ній "чор ний" ПР Г. Пав лов -
сько го мав свій не за пе реч ний ефект. Це вия ви ло -
ся в то му, що ме то ди Пав лов сько го знай шли ви -
со кий по пит на най ви що му крем лів сько му рів ні.
Г. Пав лов ський ві ді грає про від ну роль у ство рен -
ні "по зи тив но го об ра зу" Б. Єль ци на під час чер -
го вих пре зи дент сь ких пе ре го нів. Зав дя ки ре тель -
но спла но ва ній пе ре дви бор ній кам па нії, Б. Єль -
ци на у чер го вий раз оби ра ють Пре зи ден том Ро -
сійсь кої Фе де ра ції.

1997 р. — Г. Пав лов ський опри люд нює в пре сі
скан даль ну роз ши фров ку те ле фон них пе ре мо вин
Рус инсь ко го і Бе ре зов сько го,  кот рі на чеб то го -
ту ва ли ПР-кам па нію, спря мо ва ну на дис кре ди та -
цію Пре зи ден та Б. Єль ци на. Ця тех но ло гія спра -
цюва ла на ви пер еджен ня: за мість очі ку ва ної ме -
ти наз ва ні осо би са мі бу ли дис кре ди то ва ні в
очах гро мадсь ко сті, як "та єм ні змов ни ки " та
"ін три га ни".

1999 р. — Г. Пав лов ський ви сту пає кре а то ром
ПР-тех но ло гії "спад коє мець Пре зи ден та". Вна -
слі док її ус піш ної ре а лі за ції Б. Єль ци на на по са -
ді Пре зи ден та Ро сії "плав но" змі нив В. Пу тін.

У під сум ку заз на чи мо, що ус пі хи Г. Пав лов -
сько го як по літ тех но ло га ґрун ту ють ся на двох
ос нов них за са дах: май же ціл ко ви та сво бо да від
будь-яких мо раль но-етич них об ме жень; ми сте -
цтво по лі тич но го прог но зу та точ но го пе ред ба -
чен ня про від них тен ден цій ро звит ку си туа ції.
"За на яв но сті гро шей мож на роз кру ти ти будь-
ко го", — ця фра за Г. Пав лов сько го на оч но де мон -
струє про фе сій не кре до по літ тех но ло га, сер це -
ви ною ме то дів яко го є "чор ний" ПР.

При клад 2. "По лі гам на" по лі то рі єн та ція
Ма ра та Гель ма на

По руч з Г. Пав лов ським, М. Гель ман є ще од ні -
єю на рі жною пер со ною "чор но го" ПР у Ро сії. Він
був од ні єю з клю чо вих по ста тей єль цинсь кої ви -
бор чої кам па нії 1996 р. ("Го ло суй, а то про гра -
єш!"), а та кож пар ла мент сь ких ви бо рів 2003 р.,
ко ли він став ав то ром і фак тич ним ку ра то ром
про вла дно го бло ку "Ро ді на". Слід окре мо зу пи ни -
ти ся на остан ньо му до ся гнен ні М. Гель ма на як
на най виз нач ні шо му в йо го біо гра фії на те ре ні
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"чор но го" ПР. Остан ні пів то ра ро ку М. Гель ман
обій мав поса ду за ступ ни ка ге не раль но го ди рек -
то ра і ке рів ни ка ана лі тич ної служ би Пер шо го
ка на лу Ро сійсь ко го те ле ба чен ня. Як ре зуль тат,
те ле ба чен ня спрац юва ло на леж ним чи ном і в
пот ріб но му на пря мі. Кре а тив Ма ра та Гель ма -
на у фор мі "чор но го" ПР до сяг своєї ге не раль ної
ме ти: з пар ла мент сь кою опо зи ці єю в Ро сії по кін -
че но, про пре зи дент сь кі пар тії ста но влять кон -
сти ту цій ну біль шість у Дер жав ній ду мі Ро сії.
Во ло ди мир Пу тін прак тич но бе заль тер на тив -
но пе ре міг на ви бо рах і скон цен тру вав у сво їх
ру ках прак тич но всі ва же лі вла ди в Ро сії, вклю -
чаю чи вла дну "вер ти каль" і "го ри зон таль" ра -
зом узя ті. Та ким чи ном, Гель ман, по су ті, ви ко -
нав свою ос нов ну по літ тех но ло гіч ну функ цію в
Ро сії, пі сля чо го ледь не ціл ко ви то пе ре ї хав в Ук -
ра ї ну. Тут він про дов жив за сто со ву ва ти влас ні
ма ні пу ля тив ні ноу хау на ук ра їнсь ко му рин ку
по лі тич них па блік ри лейшнз. Слід ска за ти, що
на ук ра їнсь ко му те ре ні Гель ман не є но вач ком.
Так, за свід чен ням де я ких мас-ме діа, М. Гель ман
до клав чи ма ло зу силь у 1999 р. для пе реоб ран ня
Л. Куч ми Пре зи ден том Ук ра ї ни і про хо джен ня
Со ціал-де мо кра тич ної пар тії Ук ра ї ни (об'єд на -
ної) до Вер хов ної Ра ди на пар ла мент сь ких ви бо -
рах 2002 р. Ось що пи ше про ро сійсь ко го (а те -
пер вже й ук ра їнсь ко го) по літ тех но ло га ін тер -
нет-сайт "Ук ра їнсь ка пра вда": "Гель ман сто яв
бі ля дже рел по яви тем ни ків на Ук ра їнсь ко му
те ле ба чен ні. Та кож йо го ав тор ство при пи су -
ють низ ці пе ре дви бор них про во ка цій про ти опо -
нен тів СДПУ(о)".

За да ни ми ті єї ж "Ук ра їнсь кої пра вди",
М. Гель ман от ри мав у 2003 р. ук ра їнсь ке гро ма -
дян ство на чеб то за під трим ки Гла ви Ад мі ні -
стра ції Пре зи ден та Ук ра ї ни В. Мед вед чу ка.

А ось де я кі при пу щен ня що до при чет но сті
М. Гель ма на до "чор них" по літ тех но ло гій, що
(як при пу щен ня, так і са мі про дук ти цих тех -
но ло гій) цир ку лю ють в ук ра їнсь ко му мас-ме дій -
но му про сто рі (так зва ний "план Гель ма на"):

— роз дму ху ван ня так зва но го "ук ра їнсь ко го ан -
ти се мі тиз му" з ме тою між на род ної дис кре ди -
та ції віт чиз ня ної по лі тич ної опо зи ції;

— прос уван ня по лі тич ної (кон сти ту цій ної)
ре фор ми з пе ре хо ду від пре зи дент сь ко-пар ла -
мент сь кої до пар ла мент сь ко-пре зи дент сь кої
фор ми дер жав но го устрою як го лов ний за сіб від -
вер нен ня гро мадсь кої ува ги від ре тель но спла но -
ва но го по лі тич но го про ек ту "Куч ма-3";

— ма со ві "за чист ки" ук ра їнсь ко го ме ді а про сто -
ру остан ньо го ча су ("Ра діо Сво бо да", "Сільсь кі
ві сті", Гро мадсь ке ра діо, ра діо "Рокс", "5 ка -
нал") [2].

Як ба чи мо, М. Гель ман у сво їй ПР-діяль но сті по -
слу го ву єть ся май же іден тич ни ми ме то до ло гіч ни -
ми за са да ми та ме то да ми, що і Гліб Пав лов -
ський.

Взає мо за пе ре чен ня прин ци пів "чор но го" ПР 
і між на род них про фе сій них стан дар тів 

па блік ри лейшнз
От же, з ви ще на ве де них двох прак тич них при -

кла дів са ма со бою ви пли ває нау ко ва про бле ма, від
вирішення якої (спер шу на тео ре тич но му, а від так
— і на прак тич но му рів ні) ціл ко ви то зал ежить май -
бут ня па ра диг ма по лі тич но го ПР в Ук ра ї ні. Йдеть -
ся, на сам пе ред, про кон цеп ту аль ні прак тич ні за са -
ди по лі тич них па блік ри лейшнз, а са ме: необхід -
ність мо раль но-етич но го ре гу лю ван ня, а як що
остан нє не спрацьо вує до стат ньою мі рою, то і за ко -
но дав чо го ре гу лю ван ня по лі тич них ПР-тех но ло -
гій. Як ві до мо, у жод ній кра ї ні сві ту не прий ня то
спе ціаль но го за ко ну, який би ре гу лю вав сфе ру за -
стос уван ня по лі тич них ПР-тех но ло гій,  юри дич но
об ме жую чи  ши ро ке  і  си сте ма тич не  за стос уван -
ня ма ні пу ля тив них ПР-тех но ло гій і "чор но го" ПР.
Зде біль шо го ПР-сфе ра вель ми опо се ред ко ва но, а
от же, й ма ло е фек тив но ре гу лю єть ся се рі єю за ко -
нів про діяль ність за со бів ма со вої ін фор ма ції, Ци -
віль ним та Ад мі ні стра тив ним ко дек са ми. Що ж до
мо жли во стей мо раль но-етич но го і вну трі про фе сій -
но го (за до по мо гою низки ко дек сів між на род них
ПР-асо ці ацій) ре гу лю ван ня по лі тич них па блік ри -
лейшнз, то прак ти ка свід чить, що та ке ре гу лю ван -
ня є мі ні маль ним і ма ло е фек тив ним. Адже, як
під твер джу ють, зо кре ма, і ви ще на ве де ні при кла ди
з прак ти ки за стос уван ня по лі тич них тех но ло гій,
ус піш ний, ефек тив ний та ре зуль та тив ний по лі тич -
ний ПР, як пра ви ло, асо ці ю єть ся з "чор ним" ПР і
здій сню єть ся зде біль шо го за до по мо гою ма ні пу ля -
тив них ПР-тех но ло гій. У цьо му кон тек сті при га -
ду єть ся ві до ма про фе сій на прит ча: ко ли ви пу -
скник аме ри кансь ко го ПР-фа куль те ту прий шов
прац юва ти в агент ство, то пер ши ми сло ва ми, які
він по чув від сво го ше фа бу ли: "А те пер, хлоп че,
за будь про всі ті кра си ві каз ки, яких те бе нав ча ли
в уні вер си те ті, і по чи най прац юва ти". За цим сто -
їть над зви чай но сер йоз не нау ко ве пи тан ня, до по ки
ще не розв'яза не ані за кор дон ни ми, ані, тим біль -
ше, віт чиз ня ни ми дос лід ни ка ми: чи є, влас не, па -
блік ри лейшнз тим, чим на зи ва ють ся во ни в тео -
ре тич них роз роб ках і на прац юван нях з роз гля ду -
ва но го в стат ті пред ме та? Як що від по відь по зи тив -
на, то чим то ді є ті ін фор ма цій но-ко му ні ка тив ні
тех но ло гії, які за сто со ву ють ся ледь не щод ня і
спря мо ва ні на вве ден ня в ома ну ви бор ців з ме тою
при хо ду до вла ди пев них по лі тич них сил і втри -
ман ня ни ми вла ди на мак си маль но не виз на че ний
термін?

Влас не, чи мож на наз ва ти па блік ри лейшнз ті
по лі тич ні тех но ло гії, які остан ні кіль ка ро ків си -
сте ма тич но за сто со ву ють ся, зо кре ма, те ле ві зій -
ним не дер жав ним ка на лом "1+1" сто сов но дис -
кре ди та ції в очах гро мадсь ко сті і по лі тич но го
зни щен ня опо зи ції? З ни ми (до ре чі, як і з ро -
сійсь ким те ле ве ду чим Сер гі єм До рен ком)
пов'язу ють ви ни кнен ня уні каль но го різ но ви ду

Не при пу сти мість за стос уван ня ма ні пу ля тив них по лі тич них тех но ло гій 
у кон тек сті між на род них ко дек сів па блік ри лейшнз
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"чор но го" ПР — "по лі тич но го кі лер ства". Йдеть ся,
пе ре дов сім, про "кон до ві" (про вла дні) те лео пу си
"Про те" з ве ду чи ми Д. Кор чинсь ким і Д. Джан -
гі ро вим та від вер то ан тио по зи цій ну ана лі тич ну
про гра му В. Пі хов ше ка "Епі центр". Те ж са ме
мож на ска за ти про по лі тич ні бло ки га зет "2000"
та "Ки ев ский те ле граф". З лег кої ру ки остан ньої
в ма со ву сві до мість за пу ще но ПР-ві рус "на ши -
сти" (на чеб то ско ро че на наз ва по лі тич но го бло ку
"На ша Ук ра ї на"). Уже кла сич ним в іс то рії "чор -
но го" ПР став фо то мон таж лі де ра бло ку "На ша
Ук ра ї на" Вік то ра Ющен ка у фор мі есе сів сько го
офі це ра, роз мі ще ний на шпальті "Ки ев ско го те -
ле гра фа" для ві зу аль но го зак рі плен ня у під сві до -
мо сті чи та чів се ман тич ної на лич ки.

А те пер по гля не мо на опи са ні ви ще при кла ди
за стос уван ня ін фор ма цій но-ко му ні ка тив них ква -
зі тех но ло гій (які, на жаль, сьо год ні пе ре тво ри -
ли ся на си сте му і ти по ву ре аль ність у сфе рі по -
лі тич но го ПР) з точ ки зо ру етич них ви мог до
діяль но сті фа хів ців па блік ри лейшнз, ви кла де -
них у між на род них про фе сій них ко дек сах ПР:

"3. Член Між на род ної Асо ці ації ПР (ІПРА) не
по ви нен нав мис но по ши рю ва ти брех ли ву чи та -
ку, що вво дить в ома ну, ін фор ма цію" (Ко декс
про фе сій ної по ве дін ки ІПРА).

"6. Сприя ти вста но влен ню мо раль них, психо -
ло гіч них та ін те лек ту аль них умов для ді а ло гу в
іс тин но му ро зу мін ні цьо го сло ва, виз на ва ти пра -
во всіх сто рін, кот рі бе руть в ньо му участь, до во -
ди ти пра во ту своєї спра ви і ви ра жа ти свої по гля -
ди" (Афінсь кий ко декс ІПРА).

"Утри му ва ти ся від: 
10. То го, щоб ста ви ти пра вду в зал еж ність від

будь-яких ви мог.
11. По ши рен ня ін фор ма ції, яка не ґрун ту єть ся

на пе ре ві ре них і під твер дже них фак тах.
12. Уча сті в будь-яко му за хо ді чи по чи нан ні,

яке є без чес ним чи здат не зав да ти шко ди гі дно -
сті лю ди ни та її че сті.

13. Ви ко ри стан ня "ма хі на тор сь ких" ме то дів і
спо со бів, спря мо ва них на ство рен ня у лю ди ни
під сві до мих пра гнень, які во на не мо же кон тро -
лю ва ти за влас ним ба жан ням і, та ким чи ном, не
мо же від по ві да ти за дії, вчи не ні на ос но ві цих
пра гнень" (Афінсь кий ко декс ІПРА).

"Стат тя 15. Забо ро ня ють ся будь-які спро би об -
ду ри ти гро мадсь ку дум ку чи її пред став ни ків"
(Євро пейсь кий ко декс про фе сій ної по ве дін ки в
сфе рі ПР (Ліс са бонсь кий ко декс).

"Стат тя  19. За ре пу та цію про фе сії від по ві дає
ко жен член Асо ці ації. Обов'язок кож но го фа -
хів ця ПР — не ли ше по ва жа ти сам ому да ний Ко -
декс, а й:

а) сприя ти то му, щоб цей Ко декс був ві до мий
більш ши ро ко і був зро зу мі лий ус ім;

б) по ві до мля ти ком пе тент ним вла дним  струк -
ту рам,  які  зай ма ють ся дис ци плі нар ни ми пи тан -
ня ми, про всі по ру шен ня або про пі доз ри в по ру -
шен ні Ко дек са, які ста ли йо му ві до мі;

в) за сто со ву ва ти всі на яв ні в йо го роз по ря д -
жен ні за со би для то го, щоб за без пе чи ти дот ри -
ман ня по ста нов та ких вла дних струк тур і ефек -
тив не за стос уван ня санк цій" (Євро пейсь кий ко -
декс про фе сій ної по ве дін ки в сфе рі ПР (Ліс са -
бонсь кий ко декс) [3].

Як ба чи мо, остан ня ви мо га пе ред ба чає не ли ше
не по ру шен ня мо раль но-етич них прин ци пів про -
фе сій ної діяль но сті фа хів ця па блік ри лейшнз, а
й ак тив ну про ти дію та ким по ру шен ням з бо ку
ін ших ос іб.

От же, мо же мо зро би ти та кі вис нов ки:
1. По лі тич ні па блік ри лейшнз в Ук ра ї ні пе ре -

бу ва ють на по чат ко во му ета пі сво го фор му ван ня.
Це є од ним із ос нов них чин ни ків за стос уван ня
пе ре важ но   ма ні пу ля тив них тех но ло гій у сфе рі
по лі тич но го ПР.

2. Гі пер тро фо ва но ши ро ке за стос уван ня тех но -
ло гій "чор но го" ПР у по лі ти ці ни ні по ро ди ло ма -
со вий міф про пи то мість та ких тех но ло гій, як
справ жніх па блік ри лейшнз, а це, у свою чер гу,
приз во дить до "бо їв без пра вил" в ін фор ма цій но -
му про сто рі дер жа ви. Остан ні ста но влять пря му
за гро зу гро ма дянсь ко му сус піль ству, ос кіль ки
де фор му ють і ни щать йо го пра во ві та мо раль но-
етич ні за са ди.

3. Ін фор ма цій но-ко му ні ка тив ні тех но ло гії
"чор но го" ПР, які за сто со ву ють ся в Ук ра ї ні, ціл -
ко ви то су пе ре чать між на род ним про фе сій ним
стан дар там і мо раль но-етич ним нор мам, ви кла -
де ним у виз нач них ко дек сах Між на род ної Асо -
ціа ції ПР (ІПРА).

4. По лі тич ні па блік ри лейшнз сьо год ні, як ні -
ко ли, по тре бу ють змі ни влас ної па ра диг ми: від
ПР-по за-пра ви ла ми до со ціаль но від по ві даль них
па блік ри лейшнз [4].
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